Minta felméré dolgozat - megoldas

1. Abrdzolja a kévetkezd fiiggvényt fiiggvény transzformdciok segitségével!

f(x) =2x%+12x + 20
Megoldas:
El6szor is at kell alakitani, hogy tudjuk abrazolni.

2x2+12x+20=2[x?2+2-3x+3%2+1]=2(x+3)?+2-1=2(x+3)2+2

Abrazolas: (transzformaciok segitségével)
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e Az x? fiiggvény felrajzolasaval kezdjiik.
(Az abran kékkel jelolve.)
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e Ezt az X tengelyen a negativ iranyba 3-mal
eltolva kapjuk az (x + 3)*fiiggvényt. (Az
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\ I abran zolddel jelolve.)
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e [Eztazy tengely iranyaban kétszeresére
nyujtva kapjuk a 2(x + 3)? fiiggvényt. (Az

\ I 9 abran vorossel jelolve.)
\ \ I ° ’ I e Ezt azy tengelyen a pozitiv iranyba 2-vel
\ \ ” 7 l eltolva kapjuk a 2(x + 3)? + 2 fiiggvényt.
\ l I l / (Az abran lilaval jelolve.)
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2. Adja meg az alabbi fiiggvény természetes értelmezési tartomanydt!

_log,(x* —6x —7)

f0) ==

Megoldas:

e Csak pozitiv szdmnak lehet a logaritmusat venni, igy az x? —6x —7 > 0. A megoldd képletbe
behelyettesités segitségével kapjuk a gyoktényezds alakot:

6+V6Z+4-7 648 1
2 2

X1,2 =
7

Vagyis x2 — 6x — 7 = (x + 1)(x — 7). A szorzat értéke akkor pozitiv, ha a két tag eléjele megegyezik,
vagyis hax > 7 vagy x < —1.

e Egy tort nevezdjében nem lehet 0. Vagyis (x — 1)? # 0, azaz x — 1 # 0. Vagyis
x#1

A két vastagon szedett feltételnek egyszerre kell teljesiilnie, azaz az értelmezési tartomany:
Dy = ] —o0;—1[ U ]7;00[

3. Adja meg a kovetkezo tortkifejezés ertelmezési tartomanyat, majd egyszertisitse a
tortet, amennyire lehetséges!
—x%2+5x—6
x?—8x+15

Megoldas:

El6szor az értelmezési tartomanyt adjuk meg! A tort nevezdje nem lehet 0. Azaz
x> —8x+15#0

A masodfokt egyenlet megoldo képletébe behelyettesitve megkapjuk, hogy x milyen értékeket nem vehet
fel, és egybdl fel tudjuk majd irni a nevezd gyoktényezos alakjat.

8+V64—4-15 8+V4 8+2 °
2 2 2

X12 =
3

Vagyis az értelmezési tartomany: D = R\{3,5}. A nevezd gydktényezds alakja pedig x2 — 8x + 15 =
(x —5)(x —3).

frjuk fel a tort szamlalojanak gyoktényezés alakjahoz Gijra a masodfoku egyenlet megoldé képletét!
—5+,52-4-(-1)-(—6) —5+vI —5+1 3
x = = = =
v 2-(-1) -2 (2
Tehét a szamlalo gyoktényezés alakja: —x2 + 5x — 6 = (—1)(x — 3)(x — 2).
Ezt felhasznalva az eredeti tort a kovetkezéképpen alakul:
—x*+5x—-6 (—Dx-3Nx-2) (-Dx-2) 2-x
x2-8x+15  (x-5x-3) (-5  x-5
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4. Adottaz a, = 33 sorozat. Vizsgalja meg az a,,,1 — a, kiilonbség eldjelét!

n+4
(neN)
Megoldas:
321‘1.
an = 3n+4
32(n+1) _ 32n+2 _ 9.321

a = = =
n+1 7 3(m+1)+4  3n+3+4  3n+7

32n+2 3#m (9-3*MBn+4) (B*MHBn+7)
3n+7 3n+4 @Bn+7)(Bn+4) Gn+7)GBn+4)

. 9-3%:3n+4-9-3"—-32".3p—7-3"" 3n-32"-(9—-1)+3*"(4:9-7)

9n? + 21n + 12n + 28 9n? + 33n + 28
_ 3n-3%"-8+432"-25

9n2 + 33n + 28

A kérdés, hogy ez mikor pozitiv és mikor negativ.

A szamlaléban 32" és annak pozitiv szamszorosa szerepel. Ezért a szamlalé minden pozitiv n
esetén pozitiv lesz. Vagyis az eldjelet a nevezd donti el.

A nevez6 egy masodfoku kifejezés. A megoldo képlettel felirhatjuk a gyoktényezos alakot,
melybdl latszik majd, hogy mely n-re lesz pozitiv és mely n-re lesz negativ a kifejezés.

24 -4
~33+V332-4-28-9 -33+v81 -33+9 18 3
2:9 18 T 18 —42 -7

18~ 3

. -7 -4 . : wiw g
Vagyis csak a 5 <n<+ esetben lesz negativ az a,, — a, 4, el6jele. Mivel n € N* a kiilonbség értéke a

sorozat minden elemére pozitiv lesz.



5. Oldja meg a kévetkezo egyenlotienséget a valos szamok halmazan!

6n® + 10 .
2 5 6‘ <10
Megoldas:
Az abszolut érték jel eltiintetésével kezdjik.
6n? + 1

—107* <

n2 +

-6<107*

A két egyenlétlenséget megoldva megkapjuk a keresett n értékeket.

—10~%* < 6nz—+10 -6
n?+5

6n? + 10
—107*+6 < —5——

n‘+5

(-=107*+ 6)(n? + 5) < 6n? + 10
(-107*+6)n?>+ (—107*+6)-5< 6n? + 10
(-107*+6)n> —6n><10—(-10"*+6)-5
n?(-107*+6—-6)<10+5-10"* =30
n?(-100*) < 20+5-107*

20+5-107%

_10—4

n? >

Barmely n-re teljesiil, hiszen a bal oldal egy
pozitiv szam, a jobb oldal pedig negativ.

10~ % > 6nz—+10 -6
n®+5
6n? + 10
107%+6 > ———
n?+5
(107* + 6)(n? +5) > 6n% + 10
(107*+6)n? + (107* +6) - 5 > 6n% + 10
(107* +6)n? —6n% >10—(10"*+6) -5
n?(107*+6—-6)>10—-5-10"*—30
n?(107%) >20-5-10"*
20—5-107*
104

_ [20-5-10
n 10-%

n? >

Ahhoz hogy az eredeti egyenl6tlenség teljesiiljon mindkét agnak teljestilnie kell, azaz:

n>

Vagyis

5-10~%

_ [20-5-10% | 20
n 10-* _ J10* 10-*

Tehat han = v199995, akkor az egyenldség teljesiil.

20—-5-10"4
104

=+/20-10% — 5 =+/199995 = 141,42



